

# 开学第一课 有新意更有心意

策划:黄永新  
执行:株洲日报·掌上株洲记者/谭筱  
孙晓静 戴凌

春季开学,“萌虎”返校,我市各所中小学纷纷准备了充满爱心、健康和文化的“开学大礼包”,不仅富有新意,更是彰显心意。

## 有心意 消除开学“恐惧症”

不想起床上学,上课容易走神,负面情绪多发……孩子们如何克服假期的慵懒心态,将自己调整到最好状态,迎接新学期生活?

在天元区凿石小学,举行以“六虎迎新,快乐启航”为主题的开学第一课,向学生们介绍了智慧虎、勇敢虎、美丽虎、自律虎、健康虎等“六虎”不同的个性特点。各班班主任根据每个学生不同的个性特点,为每位同学派发“六虎”贴纸,为他们送上新年的希望和祝福。

同样,荷塘小学设立的“童心小屋”向全校师生和家长开放,对同学们进行了开学前适应性辅导。

## 有新意 将爱藏在红包里

“马上就要开学啦!离开学抽奖的日子越来越近了!”荷塘小学的学生们无比期待开学第一课活动。该校在开学典礼上设置了特别“抽奖”环节,每位同学都有抽奖机会,奖品包含心意券、特权券、观影券、礼品券、游戏券五种奖券。

其中,心意券中写上对同学们新学期的祝福,特权券中包含当日班长一天、自选同桌一天、任意一科作业免做一次等。孩子们兴奋极了,争抢着说:“这样的抽奖既有参与感又有获得感,返校好幸福!”

## 有鼓励 向行动者致敬

“无论处于什么生存环境,都要行动为先。未来不是我们计划要去的地方,而是我们要用行动来创造的地方。”

方。”绿口区五中校长唐玄俊为师生们作开学第一课。他希望全体师生在新学期里坚定理想,树立信心,攻坚克难。

开学典礼上,学生共同朗诵《向行动者致敬》:我们有理想,我们更要有行动。行动改变命运,勤奋创造未来!以拼搏为美,向行动致敬!

“新时代里,我们都是不断向未来再出发的追梦人!”同样,在荷塘区戴家岭小学的开学典礼上,校长晏坤结合冬奥会的相关知识,告诉师生们如何将愿望和理想融合,在人生的跑道上不断冲刺。

天元区滨江小学校长则给全校孩子们上了一堂精彩的“校长思政课”,与孩子们一起回顾了冬奥会上那些精彩、感动的瞬间,让所有的孩子从“看冬奥”到“学会看冬奥”,将彰显文化自信、传承传统文化、发扬奥运精神相结合。

## 有呵护 健康安全排第一

春季是传染性疾病的高发季节,为确保孩子的身体健康,提高学生及教师对春季传染病的防控意识,芦淞区何家坳枫溪学校邀请省直中医院的专家,在开学第一课中进行了春季传染病防治宣讲活动。

“安全无小事,目前安全教育教材已走进课堂,并要求安全作为开学第一课,对于安全意识比较薄弱的小学生尤其重要。”荷塘区八达小学负责人介绍,该校以“关爱生命 安全第一”开启新学期。

在南雅实验中学,学生发展中心吴剑给全体同学带来一堂特殊的“开学第一课”。他从卫生防疫安全、校园活动安全、防止校园霸凌、食品安全四个方面,强调了师生们在校期间的安全问题,希望全体师生都能在校内安全、快乐地工作学习。

而在荷塘区明照小学,为持续做好疫情防控工作,该校把疫情防控与安全教育作为新学期的“开学第一课”,在开学典礼中设计“疫情防控”主题知识抢答游戏环节,让孩子们在欢乐的游戏互动中巩固防疫知识。



天元区凿石小学举行以“六虎迎新”为主题的开学第一课。  
株洲日报·掌上株洲通讯员/陈奕如 供图



2月17日,芦淞交警大队法宣中队民警来到白关镇中心小学,为学生们开展了“开学第一课”交通安全宣传,鼓励大家牢固树立交通安全意识、掌握交通安全知识、切实提高自我防范能力;同时还给孩子们发放爱心书包。  
株洲日报·掌上株洲记者/沈全华 通讯员/卜新 摄

# 一个箭步冲上去 巡警夺刀救人



株洲日报·掌上株洲讯(记者/沈全华 通讯员/黄斌) 夫妻因感情纠纷争吵,女方竟然持刀要自杀。2月15日上午,天元公安分局巡警大队民警不顾自身安危,成功制止一起家庭悲剧的发生。

早上7时19分,巡警大队110接到一名男子报警称,他在天元区某工业园门口,与妻子因感情纠纷吵架,妻子想不通竟要自杀。民警傅剑和辅警周志强迅速前往现场处置,看到报警男子的妻子刘女士将两把刀架在自己脖子上,情绪激动地大叫:“不要过来!不要过来!你们再过来,我就自杀!”

民警见状一边稳定其情绪,一边耐心劝说,但收效甚微。傅剑遂将情况上报,副

大队长罗上平立即带人前往支援。当时刘女士背靠墙角,除了两把刀架在脖子上,身前还放着两个液化气罐。她用脚踩在液化气罐开关上,旁边开着高功率烤火炉,扬言不仅要割颈自杀,还要打开煤气罐与大家同归于尽。

现场形势十分危急,罗上平与处警民警不顾个人安危,一起劝说刘女士爱惜生命、不要轻生,并伺机准备将刀夺下。

上午9时许,趁着刘女士手有点累,将刀移到胸部之际,罗上平一个箭步冲上去,与妻子因感情纠纷吵架,妻子想不通竟要自杀。民警傅剑和辅警周志强迅速前往现场处置,看到报警男子的妻子刘女士将两把刀架在自己脖子上,情绪激动地大叫:“不要过来!不要过来!你们再过来,我就自杀!”

民警见状一边稳定其情绪,一边耐心劝说,但收效甚微。傅剑遂将情况上报,副

# 市八中创排的舞蹈《走》 冲击第十三届中国艺术节

株洲日报·掌上株洲讯(记者/温琳 通讯员/赵小茵) 记者昨日从市文化馆获悉,由市八中创排、市文化馆组织、省文化馆选送的原创苗族男子群舞《走》,将作为湖南群众文化艺术的代表,冲击第十三届中国艺术节。

今年1月初,该舞蹈在第七届湖南艺术节“三湘群星奖”活动中斩获“最佳作品奖”。自比赛结束后,就进入紧张忙碌的打

磨提炼阶段,积极备战第十三届中国艺术节,力争能够获得本届中国艺术节门票,在全国艺术殿堂一展风采。

《走》立意新颖、节奏明快、动作刚健,表达了一群苗族汉子从大山走来、从远方走来,尽管山道艰险、尽管风雨雷电,哪怕死亡相伴,但他们在领头人的带领下,始终坚定、顽强,奋力向阳奔跑……因为他们坚信:只有向前走才能走向美好生活,前面一定春暖花开。



苗族男子群舞《走》演出剧照。 通讯员 供图

# 同城新媒

株洲新闻网



# 交警送考下乡 村民在家门口 领取摩托车驾照

株洲日报·掌上株洲讯(通讯员/罗继强) 近日,茶陵县公安局交通警察大队派出“流动车管所”,深入下乡街道办事处官铺村村部开展“送考下乡”服务,把摩托车驾驶证考试送到群众家门口,深入推进“一盔一带”专项行动,落实“放管服”改革措施,切实解决农村群众进城驾考的实际困难。

驾考现场,工作人员对考场进行严格消毒,督促参考人员戴好口罩,组织和落实疫情防控工作,核对

报名信息,登记并留存联系电话。组织考生观看安全警示教育视频,发放“一盔一带”宣传资料,进行交通安全教育后,引导考生有序入场参加理论考试和操作考试。

本次“送考下乡”中,茶陵交警本着“简化流程、严守标准、热情服务”的原则,严格按照要求规范摩托车考试流程。当天,官铺村共有220余名群众参加摩托车驾驶证考试,其中170余人顺利通过考试。

# 进村入户去田间 攸县这样谋划新年乡村振兴工作



攸县骨伤医院院长刘平(右)为周正生(左)办理出院手续。 彭子牛 彭亮霞 供图

株洲日报·掌上株洲讯(通讯员/彭子牛 彭亮霞 记者/凌琳) 新年第一周,攸县各乡村振兴工作队迅速从“休假模式”转入“工作模式”,奔赴各帮扶村走访农户,深入田间,谋划新一年的乡村振兴工作。

2月11日是绿田镇五丰村贫困户监测户周正生出院的日子。一大早,周正生的结对帮扶责任人——县骨伤医院院长刘平和县骨伤医院驻五丰村乡村振兴工作队第一书记余瑞,来到病房帮他办理出院手续。

正月初二,周正生因冠心病被驻村工作队送到县骨伤医院救治,他在医院总共花费3200多元,医保报销后,自费部分1600元由医院承担。刘平介绍,该院对所有五丰村贫困户、监测户、边缘户都实行车辆免费接送,住院期间的伙食费全免,医疗费除去医保报销部分由医院兜底。

将周正生安全送到家之后,余瑞和驻村工作队队员马不停蹄赶到五丰村村部,和村支两委传达

学习县三级干部会议精神,谋划新一年的乡村振兴工作。“要让在外面的人走进来,这样我们才能看到我们村的希望。”“我们计划种植七百多亩油茶,已种植近四百亩,还有三百多亩会在今年继续开发。”

地处茶陵、攸县、安仁三县交界处的五丰村山清水秀,是典型的山区农业大村,村里30个村民小组,3072人,大部分青壮劳动力外出务工。为增加村集体和村民的经济收入,这两年村里发展了木耳、猕猴桃、玫瑰花种植等特色产业。据绿田镇五丰村党总支书记蔡柏武介绍,玫瑰花基地、黄桃基地、猕猴桃基地、青蛙养殖基地每年带动劳动用工400至500人次,村民收入达40万元以上。

今年全县三级干部会议提出打好乡村振兴等三大攻坚战,五丰村乡村振兴工作队和村支两委决定在进一步巩固脱贫攻坚成果的同时,因地制宜,利用好土地资源,继续发展特色种植养殖产业,挖掘北伐首战绿田战役的红色资源,将五丰村打造成宜居宜业的美丽乡村。“我们基层两委通过产业振兴,以招商的方式,把在外发展成功的老板拉回来,在本地办自己的厂,打自己的工,做自己的老板。”余瑞说。

# 应急救护更专业 这场免费培训等你报名



扫一扫,即可免费报名。扫码进入联络微信群。

株洲日报·掌上株洲讯(通讯员/陈学岭 记者/曾辉) 近日,记者从株洲市中心医院了解到,该院第五期急救技能培训将于2月19日免费开班,仅限50个名额。

此次培训时间为2月19日8:30-12:30,对象为18周岁以上、60周岁以下的市民,地点在株洲市中心医院行政楼6楼会议室。培训内容为《心肺复苏(CPR+AED)》课程,以理论知识讲授和

救护技能实际操作相结合的方式进行培训。学员考试合格后,将获得红十字救护员培训合格证。

据悉,随着急救知识的普及,非专业市民成功施救的案例越来越多,但懂急救的市民数量还远远不够。株洲市中心医院一直致力于打造多渠道、多体系、全社会参与的急救体系,广泛开展群众性现场急救培训,普及急救知识,提高全民面对突发事件的应急能力与自救互救能力。

# 岗位多服务好 这场残疾人专场招聘暖心



株洲残联

株洲日报·掌上株洲讯(通讯员/苏波 记者/肖静) 近日,天元区残联根据市残联、市人社局等部门统一部署开展2022年“点亮万家灯火”残疾人就业援助月活动,组织4家企业开展残疾人专场招聘活动,提供38个岗位,100多位有就业能力、就业意愿的残疾人进场咨询,12人进行求职登记。

招聘现场,“手之声”手语翻译平台起到了很好的沟通作用,帮助听障残疾人与面试官详细交流,让听障残疾人实现了无障碍沟通,助力他们求职就业。

记者还了解到,天元区残联针对残疾人的就业特点整理了各用人单位较简单的工种,如操作工、普工、质检员等,所有实现就业的残疾员工与正常员工实行同工同酬,部分企业提供的薪资和福利待遇都比较诱人,还有免费食宿,吸引了不少残疾人朋友前来咨询。

招聘会入口处的残疾人志愿服务岗也格外引人注目。志愿服务者们为前来参加招聘的残疾人提供现场引导、咨询答疑等服务,设立残疾人求职登记、职业指导等就业服务专区,并发放残疾人证办理等相关业务资料。

# 流动商贩“堵路堵心” 经开城管刚柔并济化堵为疏



株洲日报·掌上株洲讯(通讯员/宋飘) 流动摊点占道经营的现象不仅影响市容市貌,还给广大市民的出行带来不便。近日,经开区城管局连续巡查发现不少流动商贩在万达广场周围的站前路、云龙大道摆摊经营,影响车辆及市民通行。

每天下午6点以后,不

少小商贩到上述路段摆摊卖小商品,部分摊位使用喇叭叫卖,甚至占道经营,影响周围居民居家出行。对此,经开区城管局加强了夜间巡查,对流动商贩进行劝阻,确保商场周边正常通行。

针对市容环境秩序整治,经开区城管局对万达广场周边商户进行宣传,坚持“以疏为主,处罚为辅”的管理理念,主动对万达广场周边商贩宣传整治市容环境卫生,减少乱堆、乱放、乱贴行为。同时,经开区城管局坚持集中整治和日常巡查相结合,定期安排夜间晚班,对乱摆乱放、占道经营的行为进行严格执法,有效改善了万达广场周边流动摊点占道经营的现象。